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        Marzena Czarnecka

BM I.053.60.2024.TŚ

Katowice, 2024-10-22 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiedzi na interpelację nr K10INT5156 posła na Sejm RP Pana Krzysztofa Gadowskiego 
w sprawie realizacji procesu likwidacji infrastruktury KWK „Jas-Mos - Jastrzębie III” przez 
SRK S.A., uprzejmie informuję:

1. Jak przebiegał proces likwidacji infrastruktury po byłej kopalni Jas-Mos - Jastrzębie III 
do końca 2023 roku? Jakie środki zostały na ten cel wydatkowane?

W dniu 1 października 2016 r. działając w trybie art. 8a ustawy z dnia 7 września 2007 r. o 
funkcjonowaniu górnictwa węgla kamiennego (dalej: ustawa o funkcjonowaniu), Spółka 
Restrukturyzacji Kopalń S.A. (dalej: SRK S.A., Spółka) przejęła od Jastrzębskiej Spółki 
Węglowej S.A. (dalej: JSW S.A.) oznaczoną część zakładu górniczego KWK „Borynia–
Zofiówka-Jastrzębie” – Ruch „Jas-Mos” i utworzony został Oddział SRK S.A. KWK „Jas-Mos”. 
W dniu 31 grudnia 2021 r. działając w trybie ustawy o funkcjonowaniu, SRK S.A. podpisała z 
JSW S.A. umowę w formie aktu notarialnego Repertorium „A” nr 597/2021, na mocy którego 
SRK S.A. przejęła oznaczoną część zakładu górniczego KWK „Jastrzębie–Bzie” i utworzyła w 
swoich strukturach nowy Oddział pod nazwą KWK „Jastrzębie III”.

Przejęcie KWK „Jastrzębie III”, tj. zakładu górniczego, który połączony był wyrobiskami 
dołowymi z KWK „Jas-Mos” wymusiło na SRK S.A. konieczność skoordynowania prac 
likwidacyjnych na obu kopalniach. W szczególności dotyczyło to likwidacji infrastruktury 
dołowej, zwłaszcza że roboty likwidacyjne prowadzone były w IV kategorii zagrożenia 
metanowego, co wymuszało odpowiednią organizację prac. Likwidacja na obu Ruchach 
prowadzona jest na podstawie odrębnych Programów oraz Rocznych planów likwidacji. 

Proces likwidacji infrastruktury przebiega zgodnie z:

➢ Programem likwidacji zakładu górniczego KWK „Jas-Mos - Jastrzębie III” Ruch „Jas-Mos” 
w latach 2016 - 2025, sporządzonym w oparciu o kierunkową akceptację Ministra Aktywów 
Państwowych, 

➢ Programem likwidacji zakładu górniczego KWK „Jas-Mos - Jastrzębie III” Ruch „Jastrzębie 
III’ w latach 2022 - 2025, sporządzonym w oparciu o kierunkową akceptację Ministra 
Aktywów Państwowych.
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2. Jakie działania wykonała Spółka Restrukturyzacji Kopalń S.A. związane z likwidacją 
infrastruktury po byłej kopalni Jas-Mos-Jastrzębie III w 2024 roku? Jakie środki zostały 
na ten cel wydatkowane?

W latach 2016 - 2023 Ruch „Jas-Mos” zlikwidował: 

- 140 wyrobisk korytarzowych o łącznej długości 30 217,5 m, za kwotę 7 815 282,26 zł. 
Likwidację wyrobisk korytarzowych wykonano poprzez zabudowę 61 tam murowych oraz 
68 korków izolacyjnych przeciwwybuchowych. Roboty likwidacyjne prowadzone były w 
trybie mieszanym, tj. część robót wykonywana była przez pracowników własnych, natomiast 
niektóre wyrobiska, których likwidacja była skomplikowana były likwidowane przy 
wykorzystaniu firm zewnętrznych po wyłonieniu wykonawcy w postępowaniach 
przetargowych.

- 2 szyby górnicze o łącznej głębokości 1 905,7 m, za kwotę 15 457 769,34 zł. 

Szyb Jas VI – wentylacyjny, nieuzbrojony, o średnicy 5,5 m i głębokości 842,7 m, za kwotę 5 
115 681,16 zł netto (koszty obejmują wykonanie 3 korków izolacyjno-oporowych, 
wykonanie zasypu z płytą zamykającą szyb). 

Szyb Jas II – wdechowy, skipowy, o średnicy 7,2 m i głębokości 1 063,0 m, za kwotę 10 342 
088,18 zł netto (koszty obejmują wykonanie 17 tam murowanych i korków izolacyjno-
oporowych, likwidację urządzeń wyciągowych i częściowe wyzbrojenie szybu oraz 
wykonanie zasypu i płyty zamykającej szyb).

W związku z tym, że Oddział nie posiadał pracowników o odpowiednich kwalifikacjach, jak 
również biorąc pod uwagę skomplikowany charakter prac, likwidację szybów zlecano firmom 
zewnętrznym, które były wyłaniane w postępowaniach przetargowych. 

- 68 obiektów infrastruktury powierzchniowej za kwotę 10 703 541,83 zł. 

Mając na uwadze, że do robót rozbiórkowych niezbędne jest posiadanie specjalistycznego 
sprzętu ciężkiego, roboty dotyczące likwidacji infrastruktury powierzchniowej realizowane 
były przez podmioty zewnętrzne wyłaniane w postępowaniach przetargowych. 

W latach 2022 - 2023 Ruch „Jastrzębie III” zlikwidował:

- 36 wyrobisk korytarzowych o łącznej długości 7 088,0 m za kwotę 1 747 712,45 zł. 
Likwidację wyrobisk korytarzowych wykonano poprzez zabudowę 21 tam murowych oraz 9 
korków izolacyjnych przeciwwybuchowych. Podobnie jak w przypadku Ruchu „Jas-
Mos”,roboty likwidacyjne prowadzone były w trybie mieszanym, tj. część robót wykonywana 
była przez pracowników własnych, natomiast niektóre wyrobiska, których likwidacja była 
skomplikowana były likwidowane przy wykorzystaniu firm zewnętrznych po wyłonieniu 
wykonawcy w postępowaniach przetargowych.

- 9 obiektów infrastruktury powierzchniowej za kwotę 241 101,70 zł.

Mając na uwadze, że do robót rozbiórkowych niezbędne jest posiadanie specjalistycznego 
sprzętu ciężkiego, roboty dotyczące likwidacji infrastruktury powierzchniowej realizowane 
były przez podmioty zewnętrzne wyłaniane w postępowaniach przetargowych.

W 2024 roku Oddział KWK „Jas-Mos - Jastrzębie III” Ruch „Jas-Mos”, zgodnie z 
przedłożonym do akceptacji Ministra Przemysłu Aneksem nr 1 do Zaktualizowanego 
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rocznego planu zadań (…) na 2024 rok, planuje: � zlikwidować 45 wyrobisk korytarzowych o 
łącznej długości 7 028,0 m za kwotę 295 753,56 zł. 

Likwidacja 2 991,0 m wyrobisk nastąpi poprzez wykonanie 4 tam murowych i 1 korka 
przeciwwybuchowego, za kwotę 295 753,56 zł netto. Likwidacja wyrobisk prowadzona jest 
przez pracowników własnych. Likwidacja 4 037,0 m wyrobisk nastąpi poprzez odcięcie 
wlotów do poziomów -800, -600 i -585 i zasyp w szybach Jas I i Jas IV. 

- rozpocząć likwidację szybu Jas IV (wentylacyjny, zjazdowo materiałowy o średnicy 6,0 m i 
głębokości 890,0 m) wraz z infrastrukturą przynależną.

W 2024 roku, po przeprowadzeniu postępowania przetargowego, wyłoniony został 
wykonawca robót likwidacyjnych. Zgodnie z zapisami umowy w bieżącym roku Wykonawca 
rozpocznie prace przygotowawcze (ogrodzenie terenu budowy, montaż przenośnika i 
układu podającego, transport materiału do zasypu). Zakończenie prac likwidacyjnych oraz 
finansowanie przewidywane jest na rok 2025.

- likwidację 4 obiektów infrastruktury powierzchniowej za kwotę 2 075 198,69 zł.  
Likwidacja infrastruktury powierzchniowej realizowana jest przez podmioty zewnętrzne 
wyłaniane w postępowaniach przetargowych.

W 2024 roku Oddział KWK „Jas-Mos - Jastrzębie III” Ruch „Jastrzębie III”, zgodnie z 
przedłożonym do akceptacji Ministra Przemysłu Aneksem nr 1 do Zaktualizowanego 
rocznego planu zadań (…) na 2024 rok, planuje: 

- likwidację 47 wyrobisk korytarzowych o łącznej długości 13 777,0 m za kwotę 52 456,22 
zł.

Likwidacja 135,0 m wyrobisk nastąpi poprzez wykonanie 1 tamy murowej za kwotę 52 
456,22 zł netto. Likwidacja wyrobisk będzie prowadzona przez pracowników własnych. 
Likwidacja 11 451,0 m wyrobisk nastąpi poprzez odcięcie wlotów do poziomów -800, -600 i 
-585 poprzez zasyp w szybach Jas I i Jas IV.

- rozpoczęcie likwidacji szybu Jas I (wdechowego, zjazdowo-materiałowego, o średnicy 7,2 
m i głębokości 1 091,0 m) wraz z infrastrukturą przynależną za kwotę 6 900 000,00 zł.

W 2024 roku, po przeprowadzeniu postępowania przetargowego, wyłoniono Wykonawcę 
robót likwidacyjnych. Zgodnie z zapisami umowy w bieżącym roku Wykonawca zrealizował 
prace polegające na likwidacji górniczych wyciągów szybowych Jas I/S i Jas I/N (6 900 000,00 
zł netto) oraz rozpocznie wyzbrajanie szybu. Zakończenie prac likwidacyjnych oraz 
finansowanie przewidywane jest w roku 2025.

- likwidację 40 obiektów infrastruktury powierzchniowej za kwotę 2 657 383,73 zł. 
Likwidacja infrastruktury powierzchniowej realizowana jest przez podmioty zewnętrzne, 
wyłaniane w postępowaniach przetargowych. W roku 2024 w Ruchu „Jas-Mos” i w Ruchu 
„Jastrzębie III” nastąpi likwidacja wszystkich pozostałych wyrobisk korytarzowych i 
rozpoczęta zostanie likwidacja ostatnich dwóch szybów. Spółka dokłada wszelkich starań, 
aby realizacja likwidacji Oddziału przebiegała możliwie bez zakłóceń i zgodnie z 
zatwierdzonymi „Programami likwidacji […]”. Każdorazowo, przed podjęciem decyzji o 
fizycznej likwidacji obiektów, przeprowadzana jest analiza możliwości alternatywnego ich 
wykorzystania. Dlatego też Spółka jest w stałym kontakcie z władzami gmin górniczych 
odnośnie ewentualnego przekazania składników majątku na podstawie art. 23 ustawy o 
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funkcjonowaniu. SRK S.A. zwraca się również do podmiotów zewnętrznych z informacją o 
możliwości zbycia obiektów mających potencjał gospodarczy. Przykładem takich działań są 
bardzo zaawansowane rozmowy dotyczące przekazania do miasta Jastrzębie – Zdrój 
nieruchomości w postaci działek gruntu zabudowanych wieżą szybową Jas I oraz wieżą 
szybową Jas II (Rada Miasta podjęła w tej sprawie uchwałę z dnia 29 sierpnia 2024 r.). 
Prowadzone są też rozmowy z PGNiG TERMIKA Energetyka Przemysłowa S.A., która 
zainteresowana jest nabyciem stacji odmetanowania na Ruchu „Jas-Mos” i stara się o 
uzyskanie koncesji na wydobywanie metanu. Dlatego też, Oddział odstąpił od likwidacji 
przedmiotowej stacji oraz czynnego otworu O.J.6 (1993) z powierzchni o głębokości 475,0 
m, który będzie w dalszym ciągu wykorzystywany do odprowadzania metanu z rurociągu 
zbiorczego na poz. -240 do stacji odmetanowania. Jednocześnie, w związku z przesyłanymi 
zapytaniami ofertowymi od podmiotów zewnętrznych, Oddział planuje zbyć rozdzielnie 110 
kV oraz 6 kV, które będą wykorzystywane do zasilania w energię elektryczną przyszłego 
terenu inwestycyjnego.

Ponadto, Spółka dokłada wszelkich starań aby zachować obiekty wpisujące się w historię 
regionu lub też mogących przyczynić się do jej przyszłego rozwoju. Dzięki temu podnoszone 
są walory zarówno pod względem estetycznym (pozostawienie obiektów objętych ochroną 
konserwatorską lub posiadających walory historyczne) jak również gospodarczym 
(pozostawienie uzbrojenia terenu, obiektów przydatnych dla przyszłych inwestorów).

Z wyrazami szacunku
Marzena Czarnecka
Minister
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Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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